

63.3(5Каз)  
К14  
СА-364740

**КАЗАХСКИЕ  
ЧИНОВНИКИ НА СЛУЖБЕ  
РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ**

**Сборник документов и материалов**

# КАЗАХСКИЕ ЧИНОВНИКИ НА СЛУЖБЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

*Сборник документов и материалов*

С2-364740

Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

Алматы  
«Қазақ университеті»  
2014

KP

## *Раздел I*

# ДОКУМЕНТЫ ОБ УТВЕРЖДЕНИИ В ДОЛЖНОСТИ КАЗАХСКИХ ЧИНОВНИКОВ

### **№ 1**

1804 г., 26 марта. – Донесение Киргиз-кайсацкой Меньшей Орды управляющего Байулинским родом султана Каратая [1] Оренбургскому Военному губернатору, кавалеру, князю Григорию Семеновичу Волконскому [2]

Наведал я, якобы высокостепенный хан, Айчуак [3], Ваше сиятельство просил об определении на место меня в помянутый байулинский род в управители по выборам родного моего брата, Урмана султана[4], а меня об отрешении от оной должности по зволении, что услышав я, весьма опечалился, а потому нужным почитаю Вашему сиятельству донести, что я с самого моего определения по высочайшему его императорскому величеству в сей управительской должности службу е. и.в. продолжал с верностью и точностию так как истинному верноподанному подлежит и как при жизни покойного нашего родителя, Нураги хана, так и по смерти его, занимался постановлением обоюдного спокойствия и тишины и ничей скот не отгонял и не обижал.

О чём можно спросить от приехавших ныне сюда байулинцев и семиродцев, а с российской же стороны господина генерал-лейтенанта и кавалера Федора Ивановича Медера[5] и прочих Уральского войска господ начальников, которые, как я надеюсь в том засвидетельствовать не преминут и также во всех невиновных, да хоть Уральской войсковой канцелярии взять справку, которой может меня в том очищать, а без взятия такого от посторонних людей свидетельства, меня от должности моей не отрешать, дабы я также темное отрешение по легкомыслию моему не мог начать высочайшим узаконением, поелику он, хан Айчуак, неоднократно пред сим опросил подчиненных мне байулинцев и дал ложное свидетельство за приложением своей печати, выдал из них бау-

линцев некоторых бевинных киргизцев, за увлеченных ведомства его табынского рода ворами киргизцами российских людей и за грабительство купца Мизинова прикащика разного топора и прочего имущества под стражу из коих некоторые под караулом померли, а другие выпущены с отдачей с не малою количества скота, о коих я вашему сиятельству имею донести в самых кратких терминах, потому что о сем брат его, султан Урман, то он байулинского рода разных отделений у киргизцев отогнал 6000 лошадей за угон у него не более 70 лошадей, отчего обитающие в снежных местах байулинцы, вышедшие из терпения, отважились угнать ведомства моего киргизцев 32000.

Прошу Вас, не лишая меня, из отеческой вашей милости созвать к себе хана, солтанов и прочих старшин, а также алимулинского, байулинского и семиродского родов знаменитых киргизов, находящихся ныне здесь в Оренбурге и отобрать свидетельства, чтобы определить, кто виноват и кто прав.

Тамгу приложил

ГАОР О. И-6. Оп.10. Д.12. Л.2-3 об. Подлинник.

## № 2

**1815 г., 18 февраля – Представление Оренбургской пограничной комиссии Оренбургскому генерал-губернатору князю Г.С. Волконскому**

№ 391

Вследствие предписания Вашего Сиятельства № 277, и пропровожденного при оном в списке донесения киргиз-кайсацкой Младшей Орды султана Карагая Нуралиева, Пограничная Комиссия имеет честь донести, что по удостоению Высокостепенного хана Ширгазы Айчувакова [1] в Совет при нем имеющий быть, назначены председателем – султан Медятгалий Турдалиев, заседателями: Сарычунгайбий Галибаев, Сапак мурза Буранбаев, Избатыр бий Сартов, Ука Тюляпов, Кулбаба Янтузов, и Ишбулеш Дусин. Тоже киргизцы Султанбек, Куккуз бий, о коих султан Карагай в донесении упоминает, вовсе не были назначаемы в Ханский Совет; следственно посему не настоит никакой надобности;

на места их назначить к определению просимых султаном Карага-  
таем Янбая и Чуманбия, способности и поведение коих нисколько  
неизвестны Комиссии, да и султан оный не имел никакого права  
входить в том с донесением и назначать в Ханский Совет других  
заседателей: ибо назначение сие зависит единственно от Высо-  
костепенного хана; а распоряжение от Пограничного начальства.  
Что принадлежит до упоминаемых в донесении султана Карагая  
киргизских старшин Мусульман бия, Хушвака, Утарали с това-  
рищами, коими будто бы увлечены три российские человека и  
угнали 203 лошадей из под крепости, называемой Чапдаржип;  
то и сия статья донесения означает не что иное, как только одно  
недоброжелательство его, Карагая, к оным старшинам, впрочем с  
угона означенных лошадей в Комиссии не имеется никакого до-  
несения; а увлеченные из под Кизильской крепости две рядовые  
из Орды уже вышли. По таковым обстоятельства султан Карагай  
заслуживает строгого подтверждения, чтоб впредь не вмешивал-  
ся в дела, ему не принадлежащие и не навлекал бы Пограничному  
начальству затруднения переписками, не стоящими внимания.

Генерал майор Таарыкин [3]

Ассесор Кукуранов

Ассесор Топорнин

Секретарь Дольцов

ГАОРО. Ф. И-6. Оп. 10. Д. 1232. Л. 5-8. Подлинник.

### № 3

1815 г., 26 ноября.- Представление Оренбургской Погра-  
ничной комиссии Оренбургскому военному губернатору кня-  
зю Григорию Семеновичу Волконскому

№ 3753

Из такового представления Комиссии от 24 числа минувшего  
сентября за № 2999 вашему сиятельству известно, что состоящий  
в Ханском Совете советником, алимуллинского рода старшина  
Сарычунчай бий Галибаев, быв одержим болезнью в июле ме-  
сяце сего года помер; и что Комиссия от высокостепенного хана

Ширгазы Айчувакова требовала сведения кого из старшин али-  
мушицкого рода признает способным к определению вместо его,  
Галибаева, советником? В следствие чего, оный хан Ширгазы в  
донесении от 14 числа ноября объяснял, что как он, равно и по-  
мянутого рода старшины бии и батыри к замещению означенной  
должности признают способным и достойным сына его, Сары-  
чунчай, Мендыкул бия, который при похвальном поведении с дав-  
них уже лет занимается сохранным препровождением в Бухарию  
и от толь, к границе российских караванов; а потому и настоит о  
произведении его в старшинское достоинство и об определении в  
Ханский Совет советником;

Пограничная комиссия во уважение такового состояния обя-  
занностью поставила представить о сем на благо рассмотрение  
вашему сиятельству.

С тем не благоугодно ли будет приказать ей учинить надлежа-  
щее распоряжение о произведении означенного рекомендаемого  
ханом Ширгазы бия Мендыгула в старшинское звание под опре-  
деление его в советники с произведением ему жалованья по две-  
сти пятидесяти рублей в год, какое получал покойный отец его,  
Сарычунчай бий.

Генерал-майор Таарыкин  
Асессор Кукуранов

ГАОрО. Ф.И-6. Оп.10 Д. 1370. Л.1 – 1об. Подлинник.

#### № 4

**1833 г., 25 мая. – Предложение г. генерал-губернатора За-  
падной Сибири о снабжении волостных старшин наставлени-  
ями об управлении народом**

№ 279.  
г. Тобольск.

Господину Омскому областному начальнику.

По поданной мне докладной записке от старшин, вступив-  
ших в состав Аман-Карагайского округа [1] Киреевской волости:

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного  
произведения невозможно в связи с ограничениями  
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской  
областной универсальной научной библиотеке  
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.  
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66